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4 _ 6

1. 7 réwnania 5 =5y Wynika, Ze:

=
A.4(x-3)=6"-2x C.8x=6x-18
B.6-4=(x-3)-2x D.8x=6x-3

2. Taka sama ilo$cig karmy, jaka zjada 8 kaczek, mozna nakarmic 20 kur.
Tlo$¢ karmy, jaka zjada 12 kaczek, wystarczy dla:

A. 24 kur B. 30 kur C. 36 kur D. 40 kur

3. Pchta, ktora ma wysoko$¢ 1 mm, potrafi skoczy¢ na wysoko$¢ 13 cm.
Na jaka wysoko$¢ mogtby skoczy¢ cztowiek o wzroscie 1,7 m, gdyby
byt tak skoczny jak pchta?

A.221m B. 22,1 m C. 221 cm D. 13% m

ZADANIA UZUPEELNIAJACE 1-10 str. 228-229

WIELKOSCI ODWROTNIE PROPORCJONALNE

Gléwna wygrana w to-
tolotku jest dzielona
miedzy tych, ktorzy
odgadna sze$¢ wyloso-
wanych liczb.

Zat6zmy, ze gtéwna
wygrana w najblizszym
losowaniu wyniesie
120 tys. zt.

Jesli ,szostke” trafiag 2 osoby, to kazda z nich wygra 60 tys. z1. Je-
§li ,sz6stke” trafi 8 osob, czyli 4 razy wiecej, to kazda osoba wygra
15 tys. zt, czyli 4 razy mniej.
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WielkosSci odwrotnie proporcjonalne 223

Gdy wraz ze wzrostem jednej wielkoSci druga wielko$¢ maleje tyle
samo razy, to mowimy, ze wielko$ci te sg odwrotnie proporcjonalne.

Wielko$ciami odwrotnie proporcjonalnymi sg wiec — liczba os6b, ktére
trafity ,,szostke”, i przypadajaca na kazda z nich wygrana, a takze:

e pojemnosc¢ jednego stoika i liczba stoikéw, do ktérych mamy rozla¢
dang ilo$¢ miodu,

e liczba 0s6b na przyjeciu i wielko$¢ kawalka tortu, przypadajaca na
kazda z nich,

e liczba jednakowych czeSci, na ktore dzielimy sznurek, i dtugos¢ jed-
nej czesci,

e cena benzyny i ilo$¢ benzyny, jaka mozemy kupi¢ za dang kwote,

e Srednia predko$¢ pojazdu i czas potrzebny na przejechanie danej
odlegtosci.

Wyobrazmy sobie, ze mamy rozla¢ 4,5 litra miodu do jednakowych
stoikéw. Tabelka przedstawia zalezno$¢ miedzy liczba potrzebnych
stoikoéw a ich pojemnoscia:

Pojemno$c¢ stoika

(w litrach) ‘ 0,1 ‘ 0,15 ‘ 0,25 ‘ 0,3 ‘ 0,9 ‘ 1,5
Liczba potrzebnych ‘ 45 ‘ 30 ‘ 18 ‘ 15 ‘ 5 ‘ 3
stoikow

GdybySmy pomnozyli pojemno$¢ stoika przez odpowiadajaca jej liczbe
stoikéw, to w kazdym przypadku otrzymaliby$Smy taki sam wynik.

Dla zaznaczonych w tabeli liczb otrzymujemy réwnos¢:
0,15 - 30 = 0,9 - 5

Wobec tego zachodzg nastepujace proporcje:

0,15 5 30 0,9

0,9 30 5 0,15

Poréwnaj te réwnosci z rowno$ciami przedstawionymi na stronie 219.

Zadania tekstowe, w ktorych wystepuja wielkoSci odwrotnie propor-
cjonalne, mozemy rozwigzywac, uktadajac odpowiednia proporcje (jak
w pierwszym przykladzie na nastepnej stronie) lub poréwnujac odpo-
wiednie iloczyny (jak w kolejnym przyktadzie).
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PRZYKLAD

Kierownik schroniska obliczyl, ze jesli schronisko odwiedza¢ bedzie 250 tu-
rystéw dziennie, to zapasoéw zywnosci wystarczy na 30 dni. Na ile dni wystar-
czyloby tych zapasow, gdyby schronisko odwiedzalo dziennie 300 turystow?

liczba os6b  liczba dni
J 250 30 T
300 X
250 _ x
300 ~ 30
300x =250 - 30
x=25

Odp. Zapaséw wystarczy na 25 dni.

PRZYKLAD

strzatki wskazujq
kierunek od liczby
mniejszej do wiekszej

ukfadamy proporcje zgodnie z kie-
runkami strzafek

rozwigzujemy rownanie

Agata pocieta wstagzke na 5 jednakowych cze$ci. Gdyby podzielila te sama
wstazke na 8 czeSci, to kazda cze$¢ bytaby o 6 centymetrow krotsza. Jaka
diugos$¢ miata wstazka, zanim Agata ja pocieta?

Podziat na 5 czeSci:
x — dlugos¢ jednego kawalka
5x — dlugos¢ wstazki
Podziat na 8 czesci:
x -6 — diugosc¢ jednego kawatka
8(x —6) — dlugosc wstazki

5x =8(x-6)

5x =8x—-48
-3x=-48

x=16
5-16=80

Odp. Wstazka ma 80 cm dtugosci.

iloczyny 5x i 8(x — 6) sq rowne, gdyz
przedstawiajg dlugosc¢ tej samej wstgzki

rozwigzujemy réwnanie

obliczamy diugos¢ wstgzki
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ZADANIA ZESZYT CWICZEN str. 61

1. Dawno, dawno temu w pewnym klasztorze dziesieciu mnichéw w cig-
gu 300 dni przepisalo catag Biblie. W klasztorze bylto jeszcze kilku
zakonnikéw, réwnie sprawnych w pisaniu. Ilu mnichéw powinien byt
zaangazowac opat zlecajacy te prace, aby przepisywanie trwato o 50
dni krocej?

U przagsniczki siedzq jak aniol dzieweczki,

Przedq sobie, przeda jedwabne niteczki.* 2. Dzieweczki przedly niteczki. Po
wykonaniu calej pracy kazda dzie-

weczka otrzymata 12 talarow zapta-
ty. Gdyby dzieweczek byto o 4 mniej,
to kazda otrzymataby 3 razy wiek-
szg zapflate. Ile dzieweczek przedto
niteczki?

* fragment pie$ni Stanistawa Moniuszki,
stowa napisat Jan Czeczot.

3. Samochdd ciezarowy przywiozl na budowe zapas piasku, wykonujac
12 kurséw. Inny samochdd, o tadownosci o 2 tony wiekszej, przewi6zt
taki sam zapas piasku, wykonujac o 3 kursy mniej. Jaka fadownos¢
ma kazdy z tych samochodéw?

4. Osiemnastu niziotkéw dtugi réw kopalo,
Wtem jeden z nich zakrzyknqgt: — Jest nas tu za mato!
Jeszcze 20 godzin w tym rowie spedzimy,
Wezwijmy jeszcze kilku, czas nieco skrocimy.
I tak wtasnie zrobili, ciezko pracowali,
A po oSmiu godzinach ten row wykopali.

Iu niziotkéw pomogto swoim kolegom?

5. Ksiazki Hanki stojg na pieciu pétkach, przy czym na kazdej potce
jest ich tyle samo. Gdyby na kazdej potce bylo o 6 ksiazek wiecej, to
wszystkie zajetyby tylko 3 poftki. Ile ksigzek ma Hanka?
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CIEKAWOSTKA

Mogtbys sie hustaé ze stoniem! Wystarczy tylko, by
punkt podparcia hustawki znajdowat sie znacznie @
blizej stonia niz ciebie. p

2

Regute pozwalajacq obliczy¢, w ktorym miejscu na-

lezy ustawi¢ punkt podparcia, odkryt grecki ma- Zasade dzwigni mozna opisa¢ row-

tematyk Archimedes (ok. 287-212 r. p.n.e.). Reguta naniem:

ta, zwana zasada dzwigni, glosi, ze jeSli na hus- Q = 4o

tawce (dZwigni) umie$cimy dwa przedmioty tak, ze Q

sg one w rownowadze, to ciezary tych przedmio- Po jej odkryciu Archimedes mial
tow sa odwrotnie proporcjonalne do ich odleglosci  powiedzie¢: Dajcie mi punkt pod-
od punktu podparcia. parcia, a porusze Ziemie.

6. Przeczytaj informacje w ramce i popatrz na rysunek. Przyjmij, ze ston
wazy 5 t, a cztowiek 50 kg. Oblicz, jak daleko od punktu podparcia
hustawki musiatby usig$¢ cztowiek, by moégt sie hustac¢ ze stoniem.

7. Przeczytaj tekst w ramce, przyjrzyj sie rysunkom i oblicz x, y i z.

1 z

8. Asia wymyslita sposob, jak — wykorzystujac zasade dzwigni — mozna
oszacowac, ile wazy jej temperowka.

/ Polozyta temperéwke oraz gume do zucia na
s? koncach linijki o dtugosci 30 cm. Linijke po-

i/ fozyta na brzegu stolu i delikatnie ja przesu-
== wala. Gdy linijka wystawata 18 cm poza brzeg
o stotu, przechylita sie i temperéwka spadia.

[—— Guma do zucia wazyta 14 g. Oblicz, ile mniej
| |"_.1 T wiecej wazyla temperowka.

9. Pan Zenek, kierowca ciezaréwki, jedzie zwykle od granicy do domu ze
$rednig predkoscig 60 km/h. Zajmuje mu to 4 godziny i 15 minut. Dzi-
siaj chciatby skroci¢ czas przejazdu o pét godziny. Z jaka przecietna
predkoscig powinien jechac¢?

74
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©10. Reporter przeprowadzil wywiad z dyrekto-
rem firmy Siup, produkujacej napdj o tej samej
nazwie.

— Styszatem, ze Siup bedzie sprzedawany w wiek-
szych butelkach.

— Tak. Do tej pory Siup rozlewaliSmy do butelek
0 pojemnosci 0,251, a od przyszlego miesiaca
bedziemy go rozlewa¢ do wiekszych butelek —
0 pojemnosci 0,33 1.

— Jak to wptynie na liczbe butelek?

— Bedziemy rozlewac tyle samo napoju, a liczba
butelek zmieni sie o 1200 sztuk dziennie.

— A jaka jest teraz wasza dzienna produkcja?
— Tego nie moge powiedzie¢, to tajemnica firmy.

Odkryj tajemnice firmy, tzn. oblicz, ile butelek
dziennie produkuje teraz firma Siup.

SPRAWDZ, CZY UMIESZ

1.

Pani Zosia przechowywala sok w kilku petnych butelkach péttoralitro-
wych. Postanowita jednak przela¢ go do butelek o pojemnosci 0,3 I.
Pani Zosia bedzie teraz miata:

A. o pie¢ butelek wiecej, C. pie¢ razy mniej butelek,

B. o0 pie¢ butelek mniej, D. pie¢ razy wiecej butelek.

. Zajac, ktory biega 1,5 raza szybciej niz wilk, przebiega cata polane

w 12 sekund. Wilk przebiega te polane:

A. w 18 sekund C. w 13,5 sekundy
B. w 8 sekund D. w 10,5 sekundy

. Dla uczestnikow rajdu przygotowano kociot grochowki, przewidujac

dla kazdego uczestnika po 250 ml zupy. Zamiast 40 uczestnikoéw w raj-
dzie wzieto udzial 50 oséb. Teraz na kazdego uczestnika przypada:

A. po 20 ml grochowki C. po 80 ml grochéwki
B. po 200 ml grochowki D. po 312,5 ml grochowki
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